

构建亚太命运共同体

——解读APEC第二十七次领导人非正式会议经贸成果

日前召开的亚太经合组织(APEC)第二十七次领导人非正式会议,开启了2020年后的合作愿景,达成了构建亚太命运共同体的目标,被称为在APEC合作中具有标志性意义。

会议召开的重要意义何在?

本次会议宣布达成茂物目标,并制定了《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》。商务部国际司副司长杨正伟表示,本次领导人非正式会议在APEC合作中具有标志性意义。

茂物目标是1994年APEC领导人非正式会议上提出的,要求发达经济体成员2010年前,发展中经济体成员2020年前实现贸易与投资自由化。茂物目标于今年底到期。

南开大学APEC研究中心主任刘晨阳在接受记者采访时说,在茂物目标到期之际,新愿景的制定为APEC未来中长期发展提出了新目标、新举措,具有承前启后、继往开来的意义,带有更鲜明的

“命运共同体”特色,将在亚太经合组织会议历史上刻下时代烙印。

中国社科院学部委员张蕴岭表示,新愿景延续了茂物目标提出的议程,比如推进亚太自贸区建设等,释放了各方坚定推进亚太区域一体化的明确信号,并将有力支持经济全球化和多边贸易体制。

在全球新冠肺炎疫情仍在蔓延的背景下举行的这次会议,有着特殊意义。受疫情冲击,亚太地区数十年来第一次出现经济整体负增长,保护人民健康、实现经济复苏任务艰巨。

刘晨阳说,亚太地区是世界经济增长最强劲的板块之一,此次会议出台的务实举措,将帮助区域经济走出疫情阴霾,并为全球经济复苏注入力量。

新愿景有哪些新特点?

专家强调,新愿景对茂物目标不是简单的替代,而是在继承的基础上作了新的规划。

茂物目标实施26年来,亚太区域一体化深度和广度有了更大发展,合作领域也从经贸范畴延伸到更多元化空间。

比如,根据新愿景,未来APEC将推动数字经济新业态新模式发展。“这顺应了全球未来的发展趋势,将成为亚太地区推进创新驱动的有力抓手,也将为地区和全球经济增长拓展新空间。”刘晨阳说。

新愿景在展现APEC坚定推动区域一体化决心的同时,还作出支持多边贸易体制的长期承诺。

张蕴岭表示,无论是推动数字经济,还是突出关注全球治理,都体现了与时俱进的理念。“APEC一直以茂物目标设定的议程不断向前推进,这种不断推动亚太开放、合作、共同发展的动态进程,才是真正意义所在。”

中国将发挥什么作用?

“中方欢迎区域全面经济伙伴关系

协定完成签署,也将积极考虑加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定”“中方提出倡议,推动各方分享数字抗疫和恢复经济的经验,倡导优化数字营商环境……”在本次会议中,中方进一步发出开放与合作宣言。

在推进APEC合作进程中,中国一直发挥着积极作用。

以茂物目标的实现为例,商务部用“贡献巨大”来形容中国的作用——平均关税水平从23.6%下降到7.5%,服务贸易开放程度显著提高,外资准入门槛不断降低,中国还提供了中国国际进口博览会等贸易促进的国际公共产品……

作为集体议程的APEC,通过凝聚各方力量推动亚太不断走向更加自由开放的贸易投资。在这一过程中,作为世界第二大经济体和全球货物贸易第一大国的中国,必将在新愿景实施过程中扮演重要角色。

新华社记者 于佳欣
据新华社北京11月23日电

中国数字经济规模达35.8万亿元

据新华社杭州11月23日电(记者高亢 许舜达)《世界互联网发展报告2020》和《中国互联网发展报告2020》蓝皮书23日在2020“世界互联网大会·互联网发展论坛”上发布。《世界互联网发展报告2020》指出,2019年,中国数字经济规模达35.8万亿元,占GDP比重达36.2%,中国数字经济总量规模和增长速度位居世界前列。

《中国互联网发展报告2020》显示,截至2020年5月底,中国光纤网络全面覆盖城乡,光纤用户占比达93.1%,位居世界第一。2019年,中国4G基站总数为544万个,移动互联网接入数据流量消费1220亿GB,居全球第一。5G基站建设数量至今年9月已超过48万个。

《世界互联网发展报告2020》指出,今年以来,新冠肺炎疫情在全球范围内暴发与蔓延,给全球经济社会带来巨大冲击,互联网的重要性越发凸显,数字经济成为对冲疫情影响、重塑经济体系和提升治理能力的力量。互联网在复工复产、经济复苏、社会运转中发挥了重要作用。

外交部就中韩、中日友好交往等答记者问

青年交流助力双边关系进一步向前发展

据新华社北京11月23日电(记者马卓言)在23日举行的外交部例行记者会上,外交部发言人赵立坚就中韩青年交流、在日大熊猫、美国退出《开放天空条约》以及阿富汗安全形势等回答了记者提问。

积极支持中韩青年加强交流合作

中国驻韩国使馆和韩国韩中城市友好协会19日在首尔共同主办了“2020中韩友好青年论坛”活动,赵立坚回答有关提问时说,中韩两国地缘相近,文缘相通,人缘相亲。“我们希望两国青年能继承中韩友好的传统,为开辟两国关系更加灿烂的前景做出积极贡献。”

“中方愿同韩方一道,积极支持两国青年加强交流合作,助力双边关系进一步向前发展。”赵立坚说。

大熊猫将成为中日友好的见证者

位于日本和歌山县白滨町的休闲乐园“冒险世界”22日宣布,大熊猫岚

浜当天产下一只雌性熊猫宝宝,赵立坚为此送上祝福。

赵立坚说,熊猫是中国的国宝和名片,深受各国人民喜爱,也是当之无愧的友好使者。山川异域,风月同天。相信这只在疫情中诞生的熊猫宝宝将为日本人民带来快乐,也将成为中日友好的见证者。

评美国退出《开放天空条约》:深表遗憾

美国政府22日宣布,即日起美国正式退出《开放天空条约》,赵立坚回答有关提问时表示,中方对美方不顾国际社会反对,执意退出《开放天空条约》深表遗憾。

赵立坚说,美国此举损害相关国家间的军事互信和透明,不利于维护有关地区的安全与稳定,对国际军控与裁军进程也将产生消极影响。美方应认真对待俄罗斯等缔约国和国际社会的关切,通过对话解决分歧,动辄退

约不是一个大国应有的态度和做法。

向阿富汗袭击遇难者表示哀悼

有记者问:11月21日,阿富汗首都喀布尔连遭两波共23枚火箭弹袭击,造成至少10人死亡、51人受伤。“伊斯兰国”宣称对袭击负责。我们注意到,自美国匆忙撤军以来,阿富汗形势愈加严峻,近期武装暴力活动频发,严重威胁阿人民生命财产安全。中方对此有何评论?

“中方谴责有关针对平民的袭击,向遇难者表示哀悼,向遇难者家属和伤者表示慰问。”赵立坚说。

赵立坚说,中方将继续坚定支持阿富汗政府和人民打击恐怖主义、维护国家稳定和人民安全。“我们愿同国际社会一道,共同推动阿富汗早日实现和平稳定。中方呼吁外国军队以有序、负责任方式自阿富汗撤离,避免恐怖势力趁火打劫,同时助力阿富汗和平和解进程。”

景东:惠农补贴资金公示到组 守护群众“奶酪”

今年以来,景东彝族自治县纪委监委聚焦监督第一职责,持续加强对惠农补贴资金的监管,推动惠农补贴资金公示到组,让基层小微权力在阳光下运行,严防行使公权力人员动群众的“奶酪”,有效预防小微权力腐败行为的发生。

村级一套台账备查。充分发挥村务监督委员会的力量,做好对惠农政策实施过程的监督,做到对本村惠农补贴资金情况清、底数明,将惠农补贴

明细分门别类做成详细台账资料,确保每一项惠农补贴资金来源、去向可以一目了然查询。

小组公示到组。哪家农户享受低保政策、享受哪一档低保,哪一项惠农补贴有多少资金,是哪些人在领取,小组有什么惠农项目、具体怎么实施等等情况,均要求及时在小组活动室显眼的地方上墙公示公开。同时,为解决上墙公示内容更新后群众难以再了解前期情况的问题,该

县纪委监委要求村民小组长个人存一份最近一年来的公开材料,方便农户查询。

在县纪委监委监督、推动下,截至今年7月,全县13个乡镇(镇)166个村4个社区2363个小组完成惠农补贴资金公示到组全覆盖。

“小组公示林补助资金有多少?用到哪儿了?小组哪家哪几个吃低保?享受哪一档?小组茶地收取租金用到哪儿了?小组现在还有多少

钱?哪几家享受了危房改造资金?……我们公开的内容也是群众最想知道的关乎切身利益的事情。”该县纪委监委有关负责人表示,推动惠农补贴资金公示到组,是对基层小微权力最好的监督,让群众心里更加信任党委、政府,也是让群众知党恩、感党恩的一项举措。下一步,县纪委监委将对村、组公示情况持续跟踪问效。

罗晓清

加强队伍建设 锻造纪检监察铁军

近年来,景东彝族自治县纪委监委以机关党建强化政治引领,以人才优化激发队伍活力,以严格管理厚爱干部,通过统筹谋划稳步推进纪检监察干部队伍建设,着力打造一支忠诚、干净、担当的纪检监察铁军。

始终坚持党建引领助推业务提升,加强队伍建设,提升队伍素质与“三会一课”、主题党日、组织生活会等党的组织生活制度深度融合。通过开展志愿服务、结对帮扶、公益活动等主题鲜明、重点突出的活动,使主题党日真正成为党员干部政治学习的阵地、思想交流的平台。

组织开展“融合团结担当”“破网打伞 勇当先锋”“爱祖国 跟党走 感党恩 民族团结一家亲”等业务比拼和团队活动,创建丰富的机关文化生活。建立定期家访、生病慰问、职工体检等职工关怀制度,开展与干部职工及家属座谈、谈心谈话,注重从工作、生活、思想等方面加强对干部的关心关爱,激励干部以更加积极的热情、更加饱满的状态投入到工作中。

始终将干部队伍建设作为提升纪检监察干部队伍素质的重中之重来抓,抓实抓牢,围绕“能者上、庸者下、劣者汰”的用人导向,加大纪检监察干部提拔任用和轮岗交流力度,增强干部队伍的生机和活力,真正做到让想干事者有机会、能干事者有舞台、干成事者有位子。

坚持刀刃向内,严防“灯下黑”。健全学习、保密工作、请销假、财务管理、监督管理等制度,从严从实加强日常监督管理和“八小时外”监督管理,以定期填报《监督执纪报告表》为抓手,采取相应措施把苗头性问题解决于萌芽。 罗晓清 李虹

打出“组合拳” 制止餐饮浪费

近段时间以来,景东彝族自治县纪委监委打出系列“组合拳”,通过扎实的监督跟进,为坚决制止餐饮浪费提供纪律保障。

“监督过程中,我们重点对简餐食堂的公务接待规范程度、食材采购、配餐标准进行督查。同时对干部职工用餐情况进行突击检查,对于浪费饭菜的干部职工,及时进行提醒、杜绝‘舌尖上的浪费’。”该县纪委监委有关负责人介绍,在监督检查中,

暖心回访激励“跌倒”干部再出发

真心切交谈心,了解回访对象当前思想、学习、工作情况,有针对性地开展纪法法规教育,帮助他们卸下思想包袱、重振精神,在工作岗位上继续发光发热。

“很感谢组织给我改正的机会,在受处分期间鼓励我在工作岗位上继续发挥作用……”近日,在该县某单位开展的暖心回访中,接受回访的王某某对纪检监察干部说出了自己的心里话。

严打“保护伞” 做好监督执纪“后半篇文章”

对“村霸”零容忍。专项行动开展以来,查处一起。特别是要敢于碰硬,坚决打掉“村霸”背后的“保护伞”,严肃查处与“村霸”有关的职务违法犯罪行为。”在书记专题会上,景东彝族自治县纪委监委主要负责人如是要求。

近年来,景东县纪委监委坚持一手打“村霸”,一手打“保护伞”后面的“保护伞”,坚持从根本上解决“村霸”及其“保护伞”扰乱公共秩序、肆意损毁他人财物等问题。专项行动开展以来,该县纪委监委同公安机关联动,一举打掉“大街镇某村委会主任罗某等人黑社会性质组织”村霸行为。查处了罗某、王某某、杨某某3名“村霸”,挖出村霸背后公职人员涉黑涉恶腐败5人、“保护伞”2人。

为修复政治生态,该县纪委监委持续做好监督执纪“后半篇文章”,向大街镇党委政府发送纪检监察建议书,建议加强对党员及基层干部职工的监管;到该镇开展纪法宣讲2次,以身边少数案例警示教育大多数,推动“问题人员”认识错误,主动投案;同党员领导干部签订《个人无涉黑涉恶承诺书》76份,提醒谈话38人次;对该镇党员和公职人员开展“八小时外”监督;推动村务、组务公开公示由村到组全覆盖,让基层小微权力在阳光下运行。

丁建超

我国832个贫困县全部脱贫

据新华社北京11月23日电(记者侯雪静)23日,贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此,我国832个贫困县全部脱贫。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响脱贫攻坚战,创造了人类减贫史上的奇迹。

按照贫困县退出的有关政策规定,贫困县退出以贫困发生率为主要衡量标准,原则上贫困县贫困发生率降至2%以下,西部地区降至3%以下。各省(自治区、直辖市)统一组织退出贫困县,并对退出贫困县的质量负责。贫困县退出以后,国务院扶贫开发领导小组组织中央和国家机关有关部门及相关力量对退出情况进行抽查,确保脱贫成果经得起检验。已经退出的贫困县、贫困村和贫困人口在脱贫攻坚期内,有关扶持政策不变。

2017年2月26日,江西省井冈山市宣布在全国率先脱贫摘帽。截至2016年年底,井冈山市贫困发生率降至1.6%,是我国贫困县退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

自2013年以来累计减少贫困人口9300多万,年均减贫1000万以上,经过今年的努力,剩余贫困人口将如期脱贫。



本报讯(记者 姜莹)11月23日,记者从2020全国冰球锦标赛新闻发布会上获悉,2020全国冰球锦标赛将于12月2日至13日在云南省腾冲市启迪冰上运动中心举行。

此次比赛是全国冰球锦标赛历史上首次在长江以南地区举办,是中国冰球协会年度最高级别赛事,也是2020年度唯一的全国性成年冰球赛事。比赛设男子组、女子组两个组别,其中男子组8支队伍共240人、女子组7支队伍共210人参加比赛。除北京、上海和哈尔滨派出男女两队参赛外,男子比赛另有5支队伍是重庆队、安徽队、齐齐哈尔队、佳木斯队和北京体育职业学院队;女子比赛还有河北队、浙江队、四川队和呼伦贝尔队参赛。

此次赛事由中国冰球协会、云南省体育局、保山市人民政府主办,腾冲市人民政府承办。

“中华文化边疆行”走进滇中新区

本报讯(记者 喻劲猛)11月23日,为期3天的“中华文化边疆行——走进滇中新区”文化系列活动拉开帷幕。

活动将通过专题讲座、书画展、调研、书画、笔会等,广泛开展省内外交学者与滇中新区干部群众互动交流,进一步继承和弘扬中华优秀传统文化,激励创新、激发活力,凝聚起广大干部群众跨越发展的磅礴力量。

活动中,以《文化强国与新区建设》为主题的专题讲座,围绕“把文化建放到更突出的位置、培根铸魂与新区文化建设宗旨、守正创新与新区文化发展”3个方面进行了主旨鲜明、系统全面、深入浅出的讲解。活动由云南省文史研究馆和云南滇中新区管委会联合主办。

探索建立“吹哨报到”监督模式

景东彝族自治县纪委监委针对乡镇(镇)纪委和派驻机构力量弱、发挥作用的实际,探索建立“监督吹哨、片区报到”“监督吹哨”监督模式。自实施以来,共发现问题线索298个,立案查处114人,给予党纪政务处分88人,问责14人、1个党组织。

整合力量,赋权监督。将13个乡镇(镇)划为6个协作片区,11个派驻纪检监察组划为5个协作片区,建立纪委副书记、监委副主任担任片区领导,纪委书记、监委委员担任片区负责人,纪检监察室指导业务,片区主体为成员的“动车组模式”。工作需要且符合条件的,片区负责人及时“吹哨”赋权,上下联动、左右配合,“抱团”监督。

坚持问题导向 提升信访办理质效

今年以来,景东彝族自治县纪委监委坚持问题导向把脉开方,变群众上访反映问题为领导下访了解问题,推动问题解决,把好监督执纪第一关,不断做实信访举报办理工作,提升信访举报办理质效。

为提升信访举报办理效率,该县纪委监委领导每月坚持深入乡镇、社区、村、组、户,主动走到群众身边了解群众诉求,听取群众相关诉求,察民情、解民忧。下访过程中,能当场沟通解决的,纪检监察干部就当场督促解决;需要深入了解的问题,则按程序处理解决。

对信访件的处理,该县纪委监委建立信访工作督办机制,对信访件办理情况进行跟踪督办并适时跟踪问效,对群众反映强烈、反映问题集中、涉嫌违纪违法、严重侵害群众利益的问题,明确专人负责,全程跟踪。

严查严打诬告陷害行为,净化政治生态环境和社会风气。针对信访举报过程中存在诬告陷害、信访闹访、赴省进京越级访等非法信访行为,出台《景东彝族自治县严肃查处诬告陷害信访举报行为和严厉打击非法上访行为的实施方案》,用制度规范信访举报工作,按规定严打诬告陷害行为。

今年1至10月,该县共受理信访举报件(次)213件(次),同比下降11.6%,信访举报办理质效明显提升。 罗晓清

做好廉政家访 激发廉洁正能量

为深入了解纪检监察干部思想、生活和家庭情况,对干部政治上激励、工作上支持、心理上关怀、家庭上关注,进一步激发干部干事创业,今年以来,景东彝族自治县纪委监委领导陆续对纪检监察干部职工开展廉政家访活动。

廉政家访以主要领导分片领导、分管领导分片、分级访、层层访的方式进行。为不影响单位工作的开展,不影响干部家庭的正常休息,家访分时段在下午6时到晚上10时进行。

家访中,纪委监委领导采取走访配偶、子女、父母,随机访邻居,居住社区相结合,通过面对面与受访对象坦诚沟通,心贴心与受访对象深入交流,全面了解

纪检监察干部日常生活、为人处世、兴趣爱好、“八小时外”的朋友圈等情况。通报纪检监察干部在单位的表现,介绍纪检监察工作,探讨当前反腐败工作,宣传家属廉洁“后院”的重要性,争取家属对纪检监察工作的支持。全面了解、记录受访干部工作、生活中存在的需要单位协调解决的困难,为干部全身心投入工作无后顾之忧提供帮助、创造条件。

据了解,廉政家访已覆盖纪检监察干部职工所有家庭,通过廉政家访,把纪检监察机关“严管就是厚爱”“正人先正己”的精神传递给干部家属,以“廉洁家庭”“廉内助”的正能量影响身边人,支持纪检监察工作,为正在反腐败斗争中提供助力。 罗晓清